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ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ ТА ЗМІСТУ ЗАГРОЗ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА 
РІВЕНЬ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 
У процесі аналізу діяльності підприємств в умовах економічної кризи, 

вважливим завданням є своєчасне виявлення та нейтралізація загроз та 
небезпек, які призводять до зниження рівня економічної безпеки суб’єкта 
господарювання. 

Питанням визначення змісту загроз та їх класифікації приділяли увагу велика 
кількість вітчизняних та іноземних учених, зокрема Б. Гунський, В. Шлемко,           
І. Бінько, Т. Васильців, Д. Ковальов, В. Франчук, Д. Варнес, Л. Макарович,              
В. Ярочків, М. Єрмошенко, Є. Олейніков, М. Дзлієв, В. Манілов, О. Ареф’єва та ін. 
(табл. 1). 

Зміст загрози безпосередньо пов'язаний з її формою. Форми прояву загроз 
економічній безпеці мають різний характер на макро-, мезо- й мікрорівнях і 
являють собою складну динамічну систему, що визначає ускладненість кризових 
соціально-економічних ситуацій, необхідність моніторингу інтенсивності впливу 
загроз на різних рівнях ієрархії соціально- економічних систем [1, с. 28]. 

На думку Є. Барикаєва, загроза – це «сукупність умов і факторів, що 
створюють небезпеку для реалізації економічних інтересів, яка у свою чергу 
може створювати різноманітні ризики» [2, с. 54].  

Загрозу О. М. Бандурка визначає як потенційну можливість завдання 
шкоди суб’єктам господарюючої діяльності з боку окремих чинників 
внутрішнього та зовнішнього середовища [3, с. 10]. 

На думку К. Горячкової, загроза – ще одна форма небезпеки: 
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«небезпека на стадії переходу з можливості у дійсність як наявна чи 
потенційна демонстрація готовності: відносно суб’єктів господарської діяльності 
– одних суб’єктів завдати шкоду іншим або по відношенню до процесів, явищ – 
негативно вплинути на господарську діяльність підприємства» [4, с. 66].   

Погоджуємося із визначенням К. Горячкової лише в тому, що загроза – це 
вже перехід з можливості у дійсність негативно вплинути на господарську 
діяльність підприємства (на нашу думку, відбувається об’єктивізація, або 
фіксація екзогенного фактору потенційно негативної дії), але не можемо 
погодитись із тим, що загроза – це форма небезпеки, адже загроза є джерелом 
небезпеки і в жодному разі не форма небезпеки. 

Загроза, як вважає М. І. Корольов – це зафіксований фірмою екзогенний 
чинник потенційно негативної дії [15, с. 37]. Погоджуємося з визначенням загрози 
цим дослідником, однак, викликає сумнів те, що тільки невизначеність зовнішнього 
середовища є джерелом загроз (за Корольовим М. І.: «…Невизначеність зовнішнього 
середовища фірми є джерелом загроз її конкурентному статусу та існуванню в 
цілому» [15, с. 37]). У даному твердженні автор нехтує існуванням такого поняття як 
«небезпека». Як нами зазначалося вище, саме через невизначеність зовнішнього 
середовища виникають такі реалії, як небезпека, загроза та ризик. 

Під загрозою економічній безпеці підприємства І. Бланк розуміє форму 
відображення суперечностей фінансово-економічних інтересів підприємства та 
економічного середовища його функціонування, які відображають реальну або 
потенційну можливість появи деструктивного впливу різних чинників і умов у 
процесі економічного розвитку та призводять до прямого або опосередкованого 
економічного збитку [16]. 

Майже всі дослідники одностайні в тому, що загрози – це: 
– події, зміни або дії, тобто загрозам притаманна динаміка; 
– вони спричиняють шкоду або порушення нормального функціонування 

підприємства і, як наслідок, є причиною збитків та втрат; 
– загрози виникають під дією певних чинників (зовнішніх і внутрішніх), 

тому потребують комплексу заходів з боку підприємства для їх нейтралізації й 
усунення [17]. 

Таблиця 1 
Трактування поняття «загроза»* 

Ключова 
характе- 
ристика 
підходу 

Визначення Автор 

1 2 3 
Небезпека на стадії переходу із можливості у дійсність, 
висловлений намір або демонстрація одних заподіяти шкоду 
іншим 

Ярочків В. [5] 

О
то
то
ж
не
нн
я 
із

 
не
бе
зп
ек
ою

 

Безпосередня небезпека населення збитків, посягання на 
цінності та інтереси, що охороняються правом власності; 
висловлений у будь-якій формі намір завдати фізичний, 
матеріальний або інший збиток особі, суспільству, державі 

Абдурахманов М., 
Баришполець В., 

Манілов В. 
[6] 
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Продовження табл. 1
1 2 3 

Конкретна і безпосередня форма небезпеки або 
сукупність негативних чинників чи умов 

Єрмошенко М. 
[7] 

Ф
ор
м
а 

не
бе
зп
ек
и 

Найбільш конкретна і безпосередня форма небезпеки або 
сукупність умов і факторів, що утворюють небезпеку, 
інтересам громадян, суспільства і держави, а також 
національним цінностям і національному способу життя 

Олейніков Є. [8] 

Безпосередня загроза життєво важливим національним інтересам і 
національній безпеці, яка виходить за локальні межі та стосується 
основних національних цінностей (суверенітету, державності, 
територіальної цілісності) 

Манілов В., [9] 
Дзлієв М. [10] 

Існування негативних чинників, які здійснюють дестабілізуючий 
вплив на функціонування економіки регіону, порушуючи її 
стійкість до задоволення потреб населення 

Герасимчук З., 
Вавдіюк Н. [11] 

Сукупність умов, процесів, факторів,  які перешкоджають 
реалізації національних економічних інтересів або створюють 
небезпеку для них на суб’єктів господарської діяльності 

Ареф’єва О., 
Кузенко В. [12] 

Явні або потенційні дії, що ускладнюють або унеможливлюють 
реалізацію національних економічних інтересів і створюють 
небезпеку для соціально-економічної та політичної систем, 
національних цінностей, життєзабезпечення нації та окремої особи 

Шлемко В., 
 Бінько І. [13] 

С
ук
уп
ні
ст
ь 
ум

ов
, п
ро
це
сі
в,

 ф
ак
то
рі
в 

Фактори, що безпосередньо чи у перспективі унеможливлюють 
або ускладнюють реалізацію національних економічних інтересів, 
створюючи перешкоди на шляху нормального розвитку економіки 
і небезпеку незалежного державного існуванню та добробуту 
народу 

Губський Б. [14] 

*Джерело: згруповано авторами. 
 

Отже, узагальнюючи точки зору науковців, на нашу думку, загрозу 
потрібно трактувати як джерело небезпеки, сукупність негативних факторів або 
умов зовнішнього і внутрішнього середовища соціально-економічної системи, 
які призводять до зниження рівня безпеки підприємства. 
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ФІНАНСОВІ ІНДИКАТОРИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ: 
МІЖНАРОДНИЙ ВИМІР  

 

Міжнародна економічна безпека являє собою таку ідеальну систему 
економічного співіснування країн, в якій кожен з її членів не заподіює 
свідомого економічного збитку інтересам іншої країни. Головне завдання 
міжнародної економічної безпеки – це організація умов для сталого 
економічного розвитку країни, участі її в світогосподарських зв'язках. 
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